



## Tydzień z Maryją

Nr 3/2026 (354)

II Niedziela zwykła  
18.01.2026

## Zapraszamy na wspólne śpiewanie kolęd

25 stycznia (niedziela)  
bepośrednio po Mszy św. o godz. 18:00

Duszpasterze  
Schola parafialna  
Schola dziecięca

Z niedzielnej liturgii Mszy Świętej...

Ewangelia (J 1, 29-34)

### Jezus Chrystus jest Barankiem Bożym

W dzisiejszej Ewangelii słyszymy słowa Jana Chrzciciela: **Oto Baranek Boży, który gładzi grzech świata.** Jan wypowiada te słowa, wskazując na Chrystusa, który przyszedł nad Jordan, aby przyjąć chrzest. Potwierdza w ten sposób, że Jezus jest Barankiem Bożym, który przyszedł, aby zgładzić grzech, jaki zapanował na świecie. Dokona się to przez ofiarę, jaką On złożył sam z siebie. Jego ofiara ma charakter ekspiacyjny, o czym wyraźnie poucza postać Sługi Jahwe z dzisiejszego pierwszego czytania z księgi proroka Izajasza.

Podobnie jak baranek paschalny stanowił pokarm na rytualnej uczcie paschalnej, tak Ciało Chrystusa będzie pokarmem na uczcie eucharystycznej. Każda uczta paschalna przypominała wyjście Izraela z Egiptu, które zapoczątkowało wyzwolenie z niewoli i drogę do Ziemi Obiecanej. Ciało Baranka, które przyjmujemy podczas Eucharystii, uobecnia ofiarę Chrystusa i daje nam siłę do wyzwolenia z niewoli grzechów i dążenia do królestwa niebieskiego.

[www.slowo.redemptor.pl](http://www.slowo.redemptor.pl)

### O pięknej tradycji odwiedzania domów przez kolędników

Kolędnicy to jedna z najstarszych i najbardziej barwnych tradycji związanych z okresem Bożego Narodzenia. Zwyczaj ten ma swoje korzenie jeszcze w czasach przedchrześcijańskich, kiedy to obchody przesilenia zimowego były związane z obrzędami magicznymi, mającymi zapewnić urodzaj, zdrowie i pomyślność w nadchodzącym roku. Wraz z przyjęciem chrześcijaństwa dawne obrzędy zaczęły łączyć się z symboliką religijną.

Grupy kolędnicze to bardzo piękna tradycja, która podtrzymuje radość Bożego Narodzenia. Grupy te były różnie nazywane: kolędziorzami, herodami, gwiazdorzami czy niedźwiednikami. Odwiedzały domy od drugiego dnia Świąt, czyli od świętego Szczepana, aż do Święta Trzech Króli, ewentualnie Matki Boskiej Gromnicznej.

Istotą tych obchodów jest wzajemne obdarowywanie się. Ci, którzy przychodzą, pukają do chałup i dworów - obdarowują dobrym słowem, piosenką, życzeniami wierszowanymi, a także spektaklem odgrywanym na oczach uczestników. Z kolei ci, którzy przyjmują, obdarowują kolędników tym, co mają najlepsze: kawałkiem placka, jajkami, zbożem czy datkiem pieniężnym.

Choć dziś tradycja kolędowania nie jest już tak powszechna jak dawniej, w wielu regionach Polski nadal jest pielęgnowana przez zespoły folklorystyczne, szkoły i parafie. Wśród najczęściej spotykanych postaci są teraz anioł, diabeł, śmierć, król Herod, Trzej Królowie. Szczególne znaczenie ma gwiazda kolędnicza, symbolizująca Gwiazdę Betlejemską, prowadzącą mędrców do miejsca narodzin Chrystusa.

Kolędnicy pozostają ważnym świadectwem bogatej historii i kultury ludowej, łącząc w sobie elementy dawnych wierzeń, chrześcijańskiej symboliki oraz lokalnych zwyczajów.



21 stycznia - Dzień Babci, 22 stycznia - Dzień Dziadka  
Refleksje nad słowami św. Jana Pawła II

Mamy za co naszym Babciom i Dziadkom dziękować. Na potrzebę wdzięczności i miłości do osób starszych wielokrotnie zwracał uwagę św. Jan Paweł II. Może więc warto w tych dniach zatrzymać się na chwilę nad Jego myślami dotyczącymi osób starszych?

W czasie pontyfikatu św. Jana Pawła i Jego licznych pielgrzymek, trudno znaleźć taką, w czasie której nie byłoby spotkania z ludźmi starszymi, chorymi. Już na początku swojego pontyfikatu podczas spotkania w Monachium w 1980 roku Jan Paweł II powiedział: *„Starość jest koroną okresów życia. Przynosi ona żniwo, żniwo z tego, czego się nauczyło i co się przeżyło, żniwo z tego czego się dokonało i co się osiągnęło, żniwo z tego co się wycierpiało i przetrwało. Jak w zakończeniu wielkiej symfonii, wielkie tematy życia łączą się w potężny akord”*.

Czas jest znakomitym nauczycielem, pozwala zdobyć cenne doświadczenia, z których niejednokrotnie korzystają dzieci i wnuki. Za tę ceną lekcję mądrości życiowej podziękujmy naszym dziadkom.

Dziadkowie mają do zaoferowania swoim bliskim to, co najwartościowsze, swój wolny czas, wartości kultury, doświadczenie, mądrość. Św. Jan Paweł II napisał; *„Jeśli prawdą jest, że człowiek żyje dziedzictwem tych, którzy go poprzedzili, a jego przyszłość w decydującej mierze zależy od tego w jaki sposób zostały mu przekazane wartości kultury narodu, do którego należy, to mądrość i doświadczenie osób starszych mogą być dla niego oświeceniem na drodze, ku coraz pełniejszej formie cywilizacji”*. A któż nie jak osoby starsze, jak nie babcie i dziadkowie stoją na straży tradycji, przekazują i uczą szacunku do tradycji, zwyczajów, obrzędów.. Młodzi nie powinni jednak zapominać o swoich korzeniach, o tradycjach, zwyczajach, pamiątkach i opowieściach przekazywanych z pokolenia na pokolenie. Człowiek, który żyje tylko dniem dzisiejszym zubaża swoją osobowość.

Małgorzata Strzelec / ks. Krzysztof Ordziński



Czas przeczytać Biblię...

### Księga Ezechiela

Ezechiel to trzeci wielki prorok biblijny. Jego historia została głęboko naznaczona wygnaniem do Babilonii w 597 roku przed Chrystusem. Kilka lat później, w Babilonie, w 593 roku zaczyna się jego misja prorocka, która potrwa przez około 20 lat. Ezechiel pochodzi z rodu kapłańskiego i cała jego posługa naznaczona jest zburzeniem świątyni w 587 roku. Prorok głosił, że Bóg miał prawo ukarać Izraelitów, ponieważ byli niegodziwi, ale jednocześnie dawał im nadzieję. Pan zesłał Ezechielowi wizję doliny pełnej suchych kości, które stają się żywymi ludźmi. Była to obietnica, że naród izraelski zostanie w pełni przywrócony do życia.

## Na dzień Świętej Agnieszki (cz. 1)

Jak co roku w uroczystość św. Agnieszki, w rzymskiej Bazylice św. Agnieszki za Murami poświęcono dwie owieczki, których wełna zostanie użyta do utkania paliuszy dla nowych arcybiskupów.

Tradycja błogosławienia baranków we wspomnienie św. Agnieszki sięga najprawdopodobniej IV w. „Od VI w. mówi się o błogosławieństwie jagniątek przy grobie Agnieszki - Tradycja ta jest kontynuowana do dnia dzisiejszego. Zwierzęta, dostarczane przez kanoników z bazyliki św. Agnieszki, były darem kanoników Jana na Lateranie w podzięce za posługę, jaką pełnili oni na Lateranie”. Po Mszy św. w bazylice św. Agnieszki, podczas której były one błogosławione po raz pierwszy, w uroczystej procesji przewożono je do Ojca Świętego, który błogosławił je ponownie i przekazywał benedyktynom z klasztoru przy Bazylice św. Cecylii na Zatybrzu, które hodowały zwierzątka aż do Wielkiego Tygodnia, a następnie strzygły je, by z ich wełny mogły zostać wykonane paliusze, nakładane nowym metropolitom przez Ojca Świętego w uroczystość św. Piotra i Pawła.

### INTENCJE MSZALNE

<b>Poniedziałek – 19.01.2026 – św. Józefa Sebastiana Pelczara</b>	
7:00	+ Za śp. Małgorzatę Dyląg (greg. 19)
<b>Wtorek – 20.01.2026 – św. Fabiana; św. Sebastiana</b>	
18:00	+ Za śp. Małgorzatę Dyląg (greg. 20)
<b>Środa – 21.01.2026 – św. Agnieszki</b>	
7:00	+ Za śp. Małgorzatę Dyląg (greg. 21)
20:00	O Boże błogosławieństwo dla wszystkich babć i dziadków z okazji Ich święta
	Dziękczynna za prośbą o Boże błogosławieństwo, potrzebne łaski i opiekę Matki Bożej dla Marii z racji 18. rocznicy urodzin
	+ Za śp. Annę i Tadeusza Kozłowskich
	+ Za śp. Andrzeja Miskę
	+ Za śp. Juliana Kmitę
	+ Za śp. Stanisławę Kmitę
	+ Za śp. Reginę Suder
	+ Za śp. Ireneusza Kamińskiego
	+ Za śp. Jolantę Boroń
	+ Za śp. Janinę Kuchtę
	+ Za śp. Tadeusza Kozłowskiego
	+ Za śp. Romana Bialika
	+ Za śp. Jadwigę Kubińską
	+ Za śp. Mirosławę Wanowicz
	+ Za śp. Ludwika Ruszkiewicza
	+ Za śp. Annę Olech
	+ Za śp. Ewę Banaś
+ Za śp. Adama Nogiec	
<b>Czwartek – 22.01.2026 – św. Wincentego, diakona i męczennika; św. Wincentego Pallottiego, prezbitera</b>	
7:00	+ Za śp. Małgorzatę Dyląg (greg. 22)
<b>Piątek – 23.01.2026</b>	
7:00	+ Za śp. Marię, Kacpra, Czesława, Jana Nowak
18:00	+ Za śp. Małgorzatę Dyląg (greg. 23)
<b>Sobota – 24.01.2026 – św. Franciszka Salezego</b>	
7:00	+ Za śp. Małgorzatę Dyląg (greg. 24)
18:00	+ Za śp. Juliana Kmitę
<b>Niedziela – 25.01.2026 – 3. Niedziela Zwykła; Święto Nawrócenia św. Pawła Apostoła</b>	
7:00	W intencji wszystkich parafian
9:00	+ Za śp. Mariana Wójcika i zmarłych z rodziny
10:30	+ Za śp. Józefa Brożka w 31. rocznicę śmierci i Mariannę żonę
12:00	O zdrowie i błogosławieństwo Boże dla seniorów z Michałowic I
	+ Za śp. Jerzego Jaskółkę, Mariannę i Stanisława Stojek
18:00	+ Za śp. Małgorzatę Dyląg (greg. 25)

Z cyklu „Kraków mniej znany”

## Burzliwe losy „Damy”

**Burzliwe losy „Damy”: Jak polski historyk przy pomocy żołnierzy amerykańskich odzyskał arcydzieło da Vinci „Dama z gronostajem” Leonarda da Vinci?**

Jeden z jego 4 portretów kobiet - to nie tylko skarb światowego malarstwa, ale i świadek dramatycznej historii Polski, to wojenna odyseja portretu Cecylii Gallerani oraz niezłomna postawa Karola Estreichera, dzięki któremu obraz powrócił do Krakowa.

W 1939 roku, tuż po wkroczeniu Niemców do Krakowa, obraz stał się celem hitlerowskich grabieżców. Hans Posse, wysłannik Adolfa Hitlera, planował umieścić go w wielkim Muzeum Führera w Linzu. Ostatecznie jednak dzieło zagarnął dla siebie Hans Frank, generalny gubernator, traktując je jako osobistą dekorację swoich rezydencji na Wawelu i w Krzeszowicach. Kiedy szala zwycięstwa przechyliła się na stronę aliancką, Frank wywiózł obraz do Niemiec. Na tropie zrabowanego skarbu był już jednak Karol Estreicher – polski historyk sztuki, który na emigracji skrupulatnie dokumentował straty kulturalne okupowanej Polski. To dzięki jego determinacji i współpracy z amerykańskimi „Obrońcami Zabytków” (Monuments Men), udało się odnaleźć płótno w prywatnej willi Franka w Bawarii. Konwój eskortowany przez amerykańskich żołnierzy, mimo licznych prób grabieży przez rosyjskie watachy, dotarł wiosną 1946 do Polski. Pociąg wjechał na peron krakowskiego dworca, witany przez wiwatujące tłumy.

Powrót „Damy” stał się symbolem przetrwania polskiej kultury, która mimo wojennej pożogi, zdołała odzyskać choć nieliczne ze swoich najcenniejszych klejnotów. Niestety ponad 90% zabytków ruchomych nigdy nie wróciło do Polski (przynajmniej ponad pół miliona dzieł sztuki i 22 miliony zarejestrowanych woluminów).



### Pytanie nr 9

Co łączy Bonę Sforzę i Leonarda da Vinci?

## OGŁOSZENIA DUSZPASTERSKIE NA II NIEDZIELĘ ZWYKŁĄ - 18.01.2026

Od 18 do 25 stycznia w Kościele obchodzimy **Tydzień Powszechnej Modlitwy o Jedność Chrześcijan**.

W przyszłą niedzielę (25.01) na Mszy św. o godzinie 12:00 poświęcenie świec dla dzieci z klas trzecich przygotowujących się do przyjęcia Sakramentu I Komunii świętej. Po Mszy św. spotkanie z rodzicami w kościele.

Przed nami ostatni tydzień wizyty duszpasterskiej:

### 19 STYCZNIA (PONIEDZIAŁEK)

**I kapłan** - od godz. 9:00 - ulica Spokojna, ul. Krakowska - zgłoszone domy nr parzyste od 198 do 310;

**II kapłan** - od godz. 14:00 - ul. Margłowa, Mostowa, Krakowska nr 153, 156, 158, 167, 189, 191, ulica Ogrodowa;

### 24 STYCZNIA (SOBOTA)

**I kapłan** - ul. ks. M. Pałęgi, Akacja, Miodowa, Masłomiąca: ul. Spacerowa, Szałwiowa, Owczary

**II kapłan** - Młodziejowice: zgłoszone domy ul.: Kordonowa, Legionowa, Słoneczny Stok, Na Gródek.

Pełna treść ogłoszeń na stronie [www.parafiamichalowice.pl](http://www.parafiamichalowice.pl).